



МАГНИТОГОРСКИЙ ПЕРВАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА РАБОЧИЙ



ОБЩЕРОССИЙСКОЕ
ГОЛОСОВАНИЕ

1 ИЮЛЯ

НАША СТРАНА

НАША КОНСТИТУЦИЯ, НАШЕ РЕШЕНИЕ!

С праздником

Дорогие магнитогорцы!

Примите искренние поздравления с Днем города! Этот праздник имеет особое значение для каждого, кто знаком с историей Магнитки и ее самобытными традициями. Магнитогорск является примером самых масштабных строек первых пятилеток. Наши земляки возвели город в короткие сроки и показали всей стране настоящий героизм, трудолюбие и самоотверженность. Мы гордимся подвигами ветеранов, которые трудились на благо своей Родины в годы Великой Отечественной войны. Сегодня наша задача – быть достойными преемниками своих предков. С каждым годом город металлургов становится все более красивым и благоустроенным. В Магнитогорске живут люди, которые прославляют его своими достижениями и стремятся сделать еще краше. Желаю, чтобы этот день принес вам отличное настроение и вдохновил на добрые дела. Пусть ваш энтузиазм и

в дальнейшем служит на благо любимого города!

Сергей БЕРДНИКОВ,
глава города

Дорогие магнитогорцы!

Поздравляю вас с днем рождения нашего любимого города! Магнитка за 91 год выросла и возмужала, приростла современными дорогами, красивыми зданиями и уютными парками, воспитала не одно поколение своих верных сынов и дочерей. Но все равно она осталась молодой и энергичной, готовой и поработать ударно, и отдохнуть на славу! Мы помним и чтим свою богатую трудовыми подвигами историю, ветеранов, отдавших все для того, чтобы последующие поколения жили в таком красивом, гостеприимном, зеленом городе. Земляки, пусть вам всегда будет тепло и уютно дома! Успехов в работе и учебе, а также семейного благополучия и счастья!

Александр МОРОЗОВ,
председатель Магнитогорского
городского Собрания

Дорогие земляки!

Сердечно поздравляю с праздником нашего города. С датой его основания, возникновения и развития связаны целые пласты истории страны. Магнитка – своеобразное зеркало нашего государства, его индустриализации, промышленного скачка, современных новаций. Мы – это город, внесший огромный вклад в Великую Победу, и потому в этом юбилейном году участвуем в проекте присвоения звания «Города трудовой доблести». Я горжусь, что рос в Магнитке, своей причастностью к этому городу, его делам и надеюсь, что мои чувства разделяет каждый магнитогорец! Желаю всем счастья, здоровья и благополучия, а также трудовых и личных свершений на благо семьи, города, страны!

Павел КРАШЕНИННИКОВ,
сопредседатель АЮР,
председатель комитета ГД
по госстроительству
и законодательству

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с Днем города. Это очередной, 91-й День рождения нашей Магнитки – города - труженика. Сначала это был палаточный город с «зеленым оконцем», позже – комсомольская стройка. Первостроители заложили первый камень для создания комбината и города. Потомки продолжили дело своих дедов и отцов, выстроили металлургический гигант и зеленый город. В годы войны здесь прокатили броню для страны, каждый второй танк, каждый третий снаряд были сделаны из магнитогорской стали. Мы гордимся своей малой родиной, достижениями земляков, нашими традициями. Всех нас объединила легендарная Магнитка. Кто-то здесь родился и провел счастливые годы детства, кто-то встретил свою первую любовь, кто-то добился своей первой победы, у кого-то сбылась первая заветная мечта. Каждый вносит свою лепту в развитие и процветание нашего города. Желаю, чтоб и впредь Магнитка оставалась местом притяжения для многих поколений горожан и гостей. Го-

роду – цвести и развиваться, горожанам – благополучия, счастья и добра.

Виталий БАХМЕТЬЕВ,
депутат ГД ФС РФ

Дорогие земляки!

Поздравляю с днем рождения Магнитки всех, кто здесь родился и вырос, кто приехал сюда и остался навсегда, кто своим трудом внес вклад в развитие родного города, кто выбрал его местом, где можно встретить старость, тех, кому еще только предстоит перенять эстафету ответственности за судьбу своей малой родины. Магнитогорску желаю дальнейшего развития и процветания, интересных инвестиционных предложений и новых производств, создания дополнительных рабочих мест и роста благосостояния, магнитогорцам – крепкого здоровья, праздничного настроения, славных дел и новых трудовых свершений, благополучия и уверенности в завтрашнем дне!

Александр МАКАРОВ,
председатель городского
совета ветеранов

Основной Закон

На финишной прямой

Завтра, 1 июля,
общероссийский день голосования
по вопросу внесения поправок
в Конституцию Российской Федерации

О необходимости принять участие в этом судьбоносном для будущего всей страны мероприятии высказались депутаты городского Собрания, руководители общественных организаций Магнитогорска.

Сергей КОРОЛЬ, начальник отдела управления собственностью ПАО «ММК», заместитель председателя МГСД:

– Мне импонирует, что поправки вносятся не по одному-двум направлениям, а комплексно. Они охватывают двенадцать глобальных тем. Это значит, что документ действительно глубоко проработан. Нужно понимать, что Конституция – это основной ориентир для всех уровней власти, для граждан, организаций. Именно поэтому важно знать те изменения, которые предлагаются, и выразить свое отношение к ним каждому гражданину.

Дмитрий МЕЛЬНИКОВ, директор треста «Магнитострой», заместитель председателя МГСД:

– Поправки в Конституцию поднимают важнейшие темы, которые раньше так не звучали в главном документе страны. Защита человека труда, акцент на обеспечение экологической безопасности, подтверждение ежегодной индексации социальных выплат – это все краеугольные

моменты развития страны. Свое мнение нужно высказать обязательно, прийти на избирательный участок и проголосовать.

Олег ШИРЯЕВ, директор ООО «Механоремонтный комплекс», депутат МГСД:

– Как представителю трудовой династии больше всего для меня важны поправки, касающиеся защиты человека труда и обеспечения социальных гарантий. Сам уже проголосовал и призываю всех сделать то же самое. И обязательно нужно своей подписью поддержать присвоение Магнитогорску звания «Город трудовой доблести». Это важно для всех нас как дань уважения к трудовому подвигу магнитогорцев в годы войны.

Виктор ТОКАРЕВ, пенсионер, депутат МГСД:

– Жизнь изменяется, меняется и Основной Закон. Это нормально, и важно, чтобы подавляющее большинство россиян осознанно подошли к голосованию, почитали поправки и нашли те, которые для них жизненно важны. Убежден, каждая из них направлена на стабильность и развитие нашей страны.

Римма ХАЯЛИЕВА, руководитель регионального центра «серебряного» волонтерства Челябинской области:



**НАША СТРАНА,
НАША КОНСТИТУЦИЯ,
НАШЕ РЕШЕНИЕ!**

Телефон информационно-справочного центра ЦИК России 8-800-200-00-20

– Я как руководитель регионального центра «серебряного» волонтерства принимаю самое непосредственное участие во всероссийской акции «Мы вместе», наши волонтеры стали волонтерами Конституции. С 25 по 30 июня мы обзваниваем магнитогорцев старшего возраста, помогаем разобраться с поправками в Основной Закон страны, приглашаем пожилых горожан проголосовать на избирательных участках или на дому. За это время сделали уже более шести сотен звонков. Должна ска-

зать, что, в основном, все представители старшего поколения слушают нас доброжелательно, все настроены проголосовать. Я сама и мои коллеги – «серебряные волонтеры» – уже приняли участие в голосовании. Приглашаем и вас, дорогие магнитогорцы, прийти на избирательные участки и сделать свой выбор.

Денис САВЕЛЬЕВ, председатель молодежной палаты при МГСД:

– Жизнь не стоит на месте, меняется мир, меняется Россия, и по-

правки напрашиваются сами собой. И в эти дни каждый для себя должен принять решение и посетить избирательные участки.

Напомним, для удобства граждан участковые и территориальные избирательные комиссии Челябинской области работают ежедневно с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических норм. Сегодня, **30 июня**, и в день общероссийского голосования **1 июля** выразить свое мнение можно на любом избирательном участке с **8.00 до 20.00**.

Волонтерство

И расскажут, и покажут



Вы не знаете, за что голосует Россия?
Тогда мы идем к вам

Вдохновленные этой идеей, представители волонтерского корпуса Магнитки, как и тысячи их единомышленников по всей стране, вступили в ряды «Волонтеров Конституции».

С ребятами мы встретились в ТРК «Джаз-молл», где они с энтузиазмом вступают в диалог с посетителями. Такие волонтерские точки действуют по всей стране. Организовать большую акцию, которая поможет россиянам разобраться, какие изменения появятся в главном документе страны, и решиться на участие в голосовании, предложила всероссийская «Ассоциация волонтерских центров». Она же снабдила активистов необходимой печатной продукцией и тематическими футболками.

– Мы информируем граждан о голосовании по поправкам, вносимым в Конституцию РФ, – говорит **руководитель волонтерского центра «По зову сердца» Анастасия ЗАХАРЧЕНКО**. – Подходим, рассказываем, выдаем буклеты, чтобы жителям было наглядно, чтобы они понимали, что происходит. Также мы рассказываем о волонтерской деятельности в целом и о том, что она нам дает, приглашаем всех в наши ряды и предлагаем поучаствовать в наших акциях.

Для Анастасии, как и большинства участников акции, такой опыт политической активности – первый. В ряды «Волонтеров Конституции» влилось немало активистов: это и студенты МГТУ, и «Серебряные волонтеры», и ребята из «Союза молодых металлургов» – порядка 60 человек, а также пятеро тимлидеров, которые организуют их работу.

Работа четырех информационных точек началась с 25 июня – они находятся в ТРК «Джаз-молл», «Гостинный двор», «Семейный парк», а также в парке у Вечно-го огня. Волонтеры работают в две смены, каждая по несколько часов. С 27 июня они переместятся в участковые избирательные комиссии и продолжат свою работу до 1 июля включительно.

Как отмечает Анастасия, магнитогорцы в основном благожелательно относятся к ребятам, подходят, интересуются их деятельностью, порой задают вопросы по поводу тех или иных отдельных поправок.

Строят ребята и планы на будущее, осенью они войдут в ряды «Волонтеров переписи» и будут участвовать в переписи населения.

Наталья ЛОПУХОВА

Голосование

Продолжается сбор подписей в поддержку инициативы о присвоении Магнитогорску почётного звания «Город трудовой доблести»

Магнитогорск – достоин!



Этого статуса удостоиваются города, жители которых внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне, проявив при этом героизм и самоотверженность. Звание «Город трудовой доблести» присваивается указом Президента России. У Магнитогорска есть все основания получить такое высокое звание.

В годы Великой Отечественной войны Челябинская область стала в прямом смысле слова кузницей Победы, обеспечивая фронт боеприпасами, боевой техникой и всем необходимым. Промышленность области немедленно была переведена на военные рельсы.

Среди городов Челябинской области особую роль в Великой Отечественной войне сыграл Магнитогорск. Боевым щитом для Родины стало и крупнейшее металлургическое предприятие Магнитки. С первых дней войны Магнитогорский металлургический комбинат получил приказ – обеспечить выпуск брони. В короткий срок пришлось освоить технологию выплавки ста-

ли в больших мартеновских печах. 23 июля 1941 года после напряженных поисков и экспериментов, которых не знала мировая теория и практика металлургии, 185-тонная мартеновская печь №3, переделанная в «кислую», выпустила первую плавку броневой стали. 28 июля 1941 года в результате напряженного труда и смелого творческого поиска был прокатан первый броневой лист. Фронт получил магнитогорскую броню на полтора месяца раньше срока, установленного правительством. За этот научный и трудовой подвиг 14 работников комбината были награждены орденами и медалями Советского Союза.

В тяжёлые для страны дни 1942 года, когда враг стоял у стен Сталинграда и остервенело рвался к Кавказу, ММК было поручено освоить прокатку траковой полосы для танков. Для организации производства такой полосы был использован стан «300-2». На стане «500» было начато производство фигурного профиля – бандажа для танков, кото-

рый раньше штамповался на танкостроительных заводах. Новые профили, освоенные на комбинате, открыли перед танкостроителями большие возможности для ускорения выпуска боевых машин. Они позволили освободить сотни строгальных, револьверных, токарных станков и другого оборудования и значительно сократить объёмы электросварки. Экономия металла при изготовлении одного танка составляла почти две тонны.

В разгар битвы под Курском летом 1943 года ММК получил задание ГКО в максимально короткий срок удвоить выпуск снарядного металла. Снарядная заготовка крупных сечений освоена на непрерывно-заготовочном стане «720». В результате каждый третий снаряд и броня каждого вто-

рого танка были сделаны из магнитогорской стали.

За доблестный труд в период Великой Отечественной войны свыше 2000 магнитогорцев награждены орденами и медалями СССР, 12 человек удостоены Государственной премии.

За мужество, отвагу и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 32 магнитогорцам присвоено звание Героев Советского Союза.

Награды ПАО «ММК»: 30 сентября 1943 года – орден Ленина; 31 марта 1945 года – орден Трудового Красного Знамени; 28 января 1971 года – орден Трудового Красного Знамени; 12 февраля 1971 года – орден Ленина.

Награды города: 1971 год – орден Трудового Красного Знамени; 1979 год – орден Ленина; 5 мая 2015

года – Почетное общественное звание «Город трудовой доблести и славы».

Всех неравнодушных к судьбе и истории города магнитогорцев призывают выразить свое мнение и поддержать родной город! Проголосовать могут все граждане старше 14 лет до 1 июля включительно.

Сделать это можно следующими способами: проголосовать на сайте администрации города, нажав на кнопку «Поддержать» (синий баннер); принять участие в сборе подписей на портале «Активный житель74»; отдать свой голос в непосредственной близости с избирательными участками, где проходит голосование по поправкам в Конституцию РФ; расписаться в подписном листе в советах ветеранов или районных администрациях.

Высокое звание

Важен каждый голос!

О героическом прошлом магнитогорцев говорилось не раз

В годы войны на их долю выпало немало испытаний и лишений. Но люди выстояли, выжили и заложили фундамент для развития будущих поколений.

– Не обязательно проживать в нашем городе, чтобы знать, что Магнитогорск – это образец трудовой доблести. В анналы истории вошло, что во время войны каждый второй танк и каждый третий снаряд изготовлены из нашей стали.

Российская Академия наук, которая оценивала представленные документы, нашла подтверждение, что наш орденосный город достоин этого высокого звания.

Мне бы хотелось, чтобы как можно больше магнитогорцев начиная с 14 лет поддержали свой город. Приходите, дорогие земляки, подписывайтесь! Это заслужили не мы, ныне живущие, а наши отцы, деды и прадеды. В память о них мы должны добиваться, чтобы наш город получил это звание, – подчеркнул **председатель Магнитогорского городского Собрания Александр МОРОЗОВ**.



– В годы Великой Отечественной войны Магнитогорск сделал для Победы очень многое. Достаточно упомянуть хотя бы такой факт, что 22 магнитогорца удостоены орденов Красной Звезды – это военный знак отличия, который гражданским лицам может быть вручен только за заслуги, приравненные к боевым. И это в тыловом городе! К тому же нужно принять во внимание, что Магнитогорск до войны был известен только металлургическим производством, а во время войны здесь разместилось еще 37 эвакуированных предпри-

ятий. Да и жители города, несмотря на то, что находились в тылу, воспринимали свою деятельность как военную, создавались даже «фронтные бригады». Это все говорит об атмосфере и подвиге тех лет. Конечно, Магнитогорск достоин звания «Город трудовой доблести», – считает **директор музея треста «Магнитострой» Любовь ПОДЛУЖНАЯ**.

– Наш техникум вобрал в себя сразу несколько организаций, в частности, ремесленное училище №1 и ремесленное училище №13. Так вот, 13-е училище имеет две награды, которых

больше не было нигде во всем Советском Союзе. Во-первых, переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, оно оставлено на вечное хранение в Магнитогорске после того, как училище его завоевывало 15 раз подряд, и орден Трудового Красного Знамени (был вручен в октябре 1943 года в Кремле). Такая награда была лишь у двух учебных заведений: нашего и московского ремесленного училища электриков №26. А магнитогорское училище №1 успело воспитать девять Героев Советского Союза – уже одно это может послужить основанием для присвоения нашему городу этого Почетного звания, – отметила **методист музея профтехобразования при Магнитогорском политехническом колледже Татьяна КЕКИНА**.

От имени южноуральского землячества в Москве к магнитогорцам обратился его президент, в прошлом наш земляк **Александр ВАЛОВ**:

– Дорогие земляки-магнитогорцы! 1 июля 2020 года состоится голосование по внесению поправок в Основной Закон России – Конституцию, а вместе с ним жителям области предложено поставить подпись за присвоение Почетного звания «Город трудовой доблести» ряду российских городов. Что касается трудовой доблести, проявленной во время Великой Отечественной войны, то, без

сомнения, Челябинской области есть чем гордиться. Доблесть эта носила массовый характер, ее проявляли все труженики нашего края: жители больших городов и маленьких поселков, промышленных предприятий, колхозов, совхозов. Нечеловеческим трудом и напряжением духовных и физических сил металлургов, оружейников, шахтеров, строителей, транспортников, ученых, военнослужащих, учителей, медиков – мужчин, женщин, стариков и детей – ковалась победа в глубоком уральском тылу. И первыми среди равных в списке населенных пунктов Южного Урала по масштабам трудового вклада «тыл – фронт» стоят Челябинск и Магнитогорск, которые как единое целое работали на Победу. В основе присвоения Почетного звания этим городам – не только признание трудового героизма и дань уважения фронтовым поколениям наших земляков, но и сохранение исторической памяти у наших детей и внуков.

Вместе с вами мы, представители южноуральского землячества в Москве, объединенные в региональную общественную организацию «Челябинцы», примем участие в голосовании по поправкам в Конституцию и выскажем свое мнение за присвоение Почетного звания «Город трудовой доблести» Магнитогорску, Челябинску и другим городам России.

Книжная полка «МР»

СТОЛИЦА ПЯТИЛЕТКИ

**Экскурс в далёкое прошлое
Магнитки по страницам
забытого романа
Александра Авдеенко**

«Крестник Горького»

Александр Остапович – писатель со сложной судьбой. Она миловала и наказывала его, возносила на вершину славы и испытывала незаслуженным забвением... Начиная творческий путь известного прозаика, публициста, драматурга и киносценариста в Магнитогорске, где в 1932–34 годах он работал сначала кочегаром, потом машинистом горячих путей доменного цеха, стал участником первого литературного объединения

Магнитки «Буксир», учился на вечернем факультете педагогического института. Путь в большую литературу Александр Авдеенко начал в 1933 году романом «Я люблю». Позже в книге воспоминаний «Наказание без преступления» (1991 г.) он подробно писал о событиях лета 1933 года. Прибыв в Москву, где готовился к изданию его роман, он узнал, что рукопись прочитал сам Максим Горький, который изъявил желание опубликовать ее в своем альманахе «Год XVI». Так начинающий писатель стал «крестником Горького».

Через год Александр Авдеенко будет принят в ряды Союза писателей СССР и станет участником первого Всесоюзного съезда писателей. В Свердловске в клубе имени Профинтерна тогда на сцене стояли огромные макеты обложки книг Авдеенко «Я люблю» и Бориса Ручьева «Вторая Родина». Произведения магнитогорцев, воспитанников городского литобъединения, были одобрены Максимом Горьким и стали центральным предметом обсуждения участников писательского форума.

А в 1933 году в беседе с Леопольдом Авербахом, ближайшим помощником Горького по альманаху, Авдеенко рассказывал о ближайших творческих планах:

– На историю Магнитки замахнулся. Уже начал и немало написал. Назвал роман «Столицей». Столица пятилетки. Столица рабочего класса.

Книгу Александр Авдеенко писал несколько лет. Первоначально черновик показал Максиму Горькому. Тот, отложив работу над «Климом Самгиным», взялся читать рукопись.



Александр АВДЕЕНКО

Вызвав «подопечного» к себе, несколько часов говорил с автором о недостатках будущей книги. И вдруг подытожил:

– Хорошую книгу вы написали. Материал дьявольски трудный. И все-таки справились. Это своеобразная история пятилетки. Крестьянин Максим Недоля был бессовестным собственником – стал ударником, гордостью Магнитки. Это, знаете, такая дистанция – не измеришь ее никакой старой меркой. Хорошо! Поздравляю!

Но потом Авдеенко неожиданно получил от Горького письмо, в котором, раскритиковав произведение, аксакал со-

ветской литературы подчеркнул: «Повесть остается почти такой же неудачной, какой она была в первой редакции, когда Вы назвали ее «Столица». Теперь «Столица» превратилась в «Судьбу». Значение понятия «судьба» Вам, должно быть, не очень ясно. А Вам пора бы знать, что понятие «судьба» возникло из церковного учения о предопределении», – о том, что жизнь каждого из нас заранее предопределена, – волею бога.

Вспомните, что бедняк стал хозяином жизни, героем труда. Отсюда понятно, что в советском лексиконе слово «судьба» не должно иметь места. Магнитогорск создавался не по воле божьей, а после постановления ЦК партии и по плану, созданному советскими инженерами. Взяв материал, грандиозный по его социально-революционному значению, Вы поставили в центре его жизнь – «судьбу» – человека ничтожного, и весь смысл гигантского строительства сведен Вами к превращению землекопа в сталевара.

Авдеенко в ответном письме выразил несогласие с Буревестником революции: «Вы глубоко неправы. Таких людей миллионы. Их настоящую, человеческую судьбу сделала и делает Советская власть. Да и Вы совсем недавно были такого же мнения. Даже больше того: этот ничтожный герой» Вами мне

подсказан, Вы о нем писали в одной из Ваших программных статей несколько лет назад как о прекрасном человеческом материале для писателя. Вы благословили меня продолжать писать роман и в письме к секретарю магнитогорского горкома партии Вы писали, что роман будет иметь «серьезнейшее культурно-революционное значение».

Роман «Судьба» накануне публикации редакция журнала «Октябрь» выслала Сергею Орджоникидзе. Он выразил желание встретиться с автором и на личной встрече отметил, что его образ в книге выписан недостаточно хорошо. Впрочем, нарком не препятствовал публикации «Судьбы», и в 1936 году роман увидел свет в Москве.

Но в 1940 году Александра Авдеенко подвергли жесткой критике и гонениям после выхода кинокартины «Закон жизни» по его сценарию, исключили из партии и Союза писателей. Книги Авдеенко изъяли из оборота и уничтожили, а сам он отправился работать на донецкую шахту. Судьба вновь повернулась к нему лицом, когда он на фронте, по словам Сталина, «искупил вину кровью».

Новый этап творчества наступит, когда Авдеенко задумает цикл «Шимонский» романов, хорошо известных поколению 1960-х годов: «Над Тиссой», «Горная весна», «Дунайские ночи». В 1960–70-х годах Александр Авдеенко несколько раз приезжал в город молодости – Магнитогорск, собирал материал для новых книг «Войди в огонь, в котором я горю» и «В поте лица своего», посвященных нашему городу, героями которых стали легендарные труженики Магнитки.

Герои и прототипы

Роман «Судьба», в первоначальной версии

«Столицы», увидевший свет в 1936 году, стал большой библиографической редкостью. Но память о событиях книги сохранила подшивка «Магнитогорского рабочего» за 1935 год, когда в газете печатались отрывки из будущего романа под заголовком «Сто дней», посвященные строительству Первой плотины. Публикация сопровождается предисловием автора. «Задумал я «Столицу» как эпопею, – писал Александр Остапович. – Мне хотелось написать историю первой пятилетки в художественных образах. В моем новом романе выведен ряд героев, за ними скрыты живые люди. Например, Сторожиллов – это два живых человека – машинист Ковалев и секретарь парткома Свистельник. Гитара – это сталевар Елькин. Другой герой – Бакарай, башкир. Это очень характерная фигура. Вывести башкира с его забытой жизнью, вечными нечеловеческими страданиями и рассказать потом, как превращается этот несчастный башкир в счастливого человека, – трудная и благородная задача. Бакарай – это всем известный рекордист Галиуллин.

Один из героев – Колька. Он рвется к учению, он жаждет новых знаний, он жадно набрасывается на все новое. Вот таких и Виктор Калмыков в жизни, секретарь комитета комсомола Коксохима, где он раньше был землекопом.

В «Столице» не совсем будут совпадать биографии Беккера – Корабельникова и Сторожилова – Ковалева – Свистельника.

В моей работе над романом мне много помогли дневники рабочих, особенно дневник Ковалева. Очень, очень крепко хочется дать советскому читателю хорошую книгу о великом, чудесном городе Магнитогорске и о его людях».

В «Ста днях» описана героическая зимняя эпопея 1931 года – штурм на строительстве Первой плотины, когда в жестокие морозы и метели во что бы то ни стало нужно было сдать объект в срок – от этого зависели сроки пуска завода...

«Сто дней» (отрывки)

«Люди взяли кайла, ломы, молоты, пороховые фитили, сумки с амоналом и динамитом, тачки, лопаты. Работали по двенадцать часов в сутки. Начинали и кончали сумерками. К ним приходили на субботники жены, сестры, товарищи. Они, восемь часов строящие завод, четыре часа отдавали плотине. Женщины киятели в столовых молоку, разливали в термосы. Ученики после занятий в школе разносили. Ночью приходила новая смена. Метель не утихала. Тяжелый, сыпучий снег окружил палатки высокими волнистыми сугробами. Бригадники прорыли в них узкий коридор – путь к плотине. За ночь его опять засыпает снегом. Круглые сутки в палатках не угасают маленькие чугунные печи, тихо тлеют серые, мерзлые дрова. Люди спят на соломе, на войлочных кошмах».

«Выросли на левом и правом берегах бетонные заводы. Готовы котлованы под бетонировку. Выстроена подъездная эстакада. Посыпался щебень, песок, неутиха-

емым шумом наполнилась степь. Загудели бетономешалки.

С двух берегов, наступая друг на друга, вели люди плотину. Реку временно пустили в сторону. Осушили русло, сняли ее сырое дно динамитом, лопатами. Посередине фронта врыли деревянную мачту, повесили красный флаг. На этом месте через сто дней должна быть уложена последняя тачка бетона. На флаг с левого берега смотрит бригада Андрея Гитары. Бригадир стоит без шапки перед бригадой.

– Пусть отнимут мое звание партизана, если мы через сто дней не придем первыми!»

«Лопаются сделанные в Европе наружные термометры. Лапти на ногах людей, пересушенные морозом, ломаются с легким треском, как хворост. Окаменела мазь на оси стерлингов. Колеса перед работой разогревают в кострах.

Песок, щебень подогреваются в силосных башнях до шестидесяти градусов. Воду доводят почти до кипения в специальных котлах. По ячейкам плотины развозят дымящийся бетон сорокаградусного нагрева. Люди щедро дарят огонь мертвым материалам и мало берут себе.

Буря заглушает грохот бетономешалок и стук колес. Молчаливые люди обоих берегов бегут, опрокидывают стерлинги, управляют машинами, безостановочные. Вечером, без солнца, они идут в палатки и фанерные бараки и, не зажигая свет, падают на широкие, плоские нары».

«Степана Ходака не удалось положить в барак ни угрозами, ни лаской, ни силой. Он не бросил тачку, ибо на левом берегу у одного человека увеличивается бригада и к концу дня они уложат бетон на сто стерлингов больше, ближе подберутся к флагу».

«Река бежит в новом русле. Вода, прикрытая льдом, совсем рядом, отгороженная мешками с песком. Сумерками бригада бросила стерлинги, встала в очередь получать по ударным карточкам бутерброды с колбасой и конфеты. В эти минуты холодная едучая вода размывала песок и устремилась в старое русло.

– Спасай, товарищи! Взмахнув руками, Максим поспешно прыгнул вниз. Вода доставала ему до пояса. Синие, тяжелые, густые потоки воды хлынули в промоины. Лопался лед и куски его, падая, били по ногам. Одна льдина с зелеными краями, неуклюжая и громоздкая, ударила его в грудь, придавила на дно. Падая на колени, он увидел сына своего Миколу, прыгающего с высокой эстакады в котлован, бригадира Гитару и другого сына Степана, летящего в воздухе, без шапки, с раскиснутыми руками... Наверху тоненько, тревожно закричали паровозные кукушки, зазвонили пожарные колокола. Из бараков, контор побежали на плотину люди. Фаддей Крылов, узнав о катастрофе, бросил тачку и вместе с бригадой переправился на другой берег.

Через два часа промону забили мешками с песком, с дорогом цементом, камнями, войлоком».



Финиш строительства плотины, 1931 г.



Памятник Ленину на Первой плотине

«Берегов уже не было. Сошлись концы. Бригады лили бетон у самого подножья башни с флагом. Когда осталось залить несколько стерлингов, все увидели, что Крылов отстал на двадцать минут. Гитара послал трех бригадиров за стерлингами бетона, которые лягут на территорию Фаддея Крылова, как победа.

В самую последнюю минуту, когда Гитара готовился выдать три буксирных тачки, неожиданно появились со стороны Крылова три человека и на десять секунд раньше Гитары вылили свой бетон. Тяжело и неохотно покатали тачки с бетоном назад.

– Стой, подожди! Все повернулись. Бакарай, путаясь в длинном брезентовом плаще, бежал по эстакаде с большим свертком в руках.

– Стой, давай бетон, Гитара, дело есть!

И тихо снял парусину с маленького бетонного бюстика Ленина. Отступил назад и, оглядывая бригадников, улыбался.

Опалубку постаментов соорудили за несколько минут, залили бетоном. Поставили Ленина...»

Елена КУКЛИНА
Архив «Магнитогорского рабочего»

Право

Главное – системность

В ходе визита она встретила с **главой города Сергеем БЕРДНИКОВЫМ**. Вместе они пришли к соглашению о сотрудничестве. Проекты, реализуемые институтом уполномоченного по правам ребенка Челябинской области, будут внедрять и в Магнитогорске.

Количество обращений к омбудсмену растет, за неполное первое полугодие их поступило уже больше, чем за весь прошедший год. А так как Магнитогорск – второй по размеру город области, то и круг его родительско-детских проблем достаточно широк – это и жилищные вопросы, тема получения различных пособий, совместного проживания детей с теми или иными членами семьи и другие.

Это уже второй в нашем городе прием назначенного в начале года уполномоченного по правам ребенка, первый состоялся в марте. Каждый пришел к омбудсмену со своей бедой, и на каждую требуется конкретный ответ. Евгения Викторовна пообщалась с 18 заявителями, было в том числе и коллективное обращение – пятеро многодетных родителей пришли с проблемами по задержкам положенных им по закону выплат на погашение ипотеки.

– Мы договорились, что я со своей стороны, как уполномоченный, пишу обращение в областную прокуратуру, также мы сделаем запрос в организацию, которая в на-



Динара Воронцова «МР»

стоящий момент не осуществляет перечисление средств, ведь по сути, юридически говоря, регламент нарушен, – сообщила журналистам о путях решения вопроса Евгения Майорова.

На приеме традиционно присутствовали **заместитель главы города Илья РАССОХА**, представители социальных служб, адвокатской палаты Магнитогорска, Ассоциации юристов России. По каждому вопросу был определен план действий, позволяющий оказать реальную помощь заявителям.

– В этом как раз сильная сторона таких совместных приемов, когда мы коллегиально готовы решать сложные вопросы, надеюсь, так бу-

дет продолжаться и в дальнейшем, – подчеркнула омбудсмен. – Мы разъясняем гражданам их права и то, как им необходимо действовать, но, по сути, недостаточно сказать человеку: «Вы можете обратиться в суд», потому что мы с вами не приучены ходить в суд и писать обращения. Мы уже сегодня распределили несколько обращений с адвокатом и юристами для дальнейшей работы.

Евгения Викторовна отметила, что зачастую заявитель предпочитает прийти именно к ней, чем в органы соцзащиты, не веря в то, что власти смогут решить их вопросы, хотя это не всегда так.

– Я для этих людей – своя, я –

В Магнитогорске побывала детский омбудсмен Челябинской области Евгения МАЙОРОВА

человек из некоммерческого сектора, который никогда не ассоциировалась с чиновниками, и они ко мне идут, понимая, что будет человеческий подход, – резюмировала она. – Я хочу, чтобы люди чувствовали, что они не одни, не брошены, что есть общество, которое может оказать им поддержку.

Также в рамках своего визита Евгения Майорова провела встречу с представителями некоммерческих организаций, с теми, кто лично работает с семьями различных непростых категорий, чтобы таким образом включить в работу по защите прав ребенка не только органы власти, но и НКО. Об этой встрече мы расскажем подробнее в ближайшее время.

– Когда вопрос нельзя решить юридически, иногда поддержка сообщества может оказать решающую роль, – отметила омбудсмен. – На мой взгляд, совместив полномочия уполномоченного по правам ребенка, административную составляющую, юристов, гражданское общество и некоммерческие организации Магнитогорска, мы можем создать реальную систему помощи людям. Я бы хотела, чтобы система поддерживающей среды создавалась. Я очень люблю системность,

– подчеркнула омбудсмен. – Мне бы очень хотелось, чтобы мы все: власть, сообщества – работали по одну сторону баррикад, помогая людям решать их проблемы.

Такие приемы граждан будут проводиться в Магнитогорске раз в квартал, помимо этого планируется ежемесячно организовывать онлайн-приемы при помощи скайпа, благо за время самоизоляции уже был накоплен большой опыт. Будут принимать участие в таких приемах и представители городских властей.

Помимо этого, обратиться к уполномоченному по правам ребенка можно и через сайт <http://chel.deti.epts74.ru>, в приемной по адресу: **г. Челябинск, ул. Цвиллинга, 51 а, оф. 215**, по телефонам **(351) 264-24-35, (351) 264-24-37**, по электронной почте official_upr@gov74.ru, а также написав обращение в официальную группу Уполномоченного по правам ребенка в Челябинской области в социальной сети «ВКонтакте» <https://vk.com/chelombudsman>. Пожалуй, в нашем регионе заявителям предлагают самые широкие возможности, для того чтобы найти ответы на свои насущные вопросы.

Наталья ЛОПУХОВА

Выпуск-2020

Последние штрихи

Пункты приема ЕГЭ будут действовать в семи школах города. Сейчас здесь завершается подготовка к этому ответственному мероприятию.

МОУ «СОШ №25», где побывал наш корреспондент, является пунктом приема ЕГЭ уже более 15 лет. В связи с эпидемиологической ситуацией в этом году сроки проведения Единого государственного экзамена перенесены на даты **с 3 по 23 июля**, а также приняты дополнительные меры безопасности. В части порядка организации экзаменов требования не изменились: они все так же будут проводиться в специально оборудованных аудиториях, очно, каждый участник будет сидеть за отдельным столом, но пандемия наложила свои особенности в соблюдении санитарно-эпидемиологических требований.

Как сообщила **главный специалист управления образования Наталья ЗУБКОВА**, во всех пунктах будет проводиться генеральная уборка с применением дезинфицирующих средств до начала и после окончания каждого экзамена, во всех аудиториях будут находиться рециркуляторы, обеззараживающие воздух, на входе в пункты будет производиться обязательная термометрия. Чтобы исключить скопление участников и организаторов, они будут разделены на группы и каждой назначено свое время прихода в школу. Оборудованы несколько входов, а у участников не будет возможности находиться в рекреации перед проведением эк-

3 июля более 2000 магнитогорских выпускников 2020 года и 230 выпускников прошлых лет начнут сдачу Единого государственного экзамена

замена. На рабочих местах предусмотрены антисептики для обработки рук, все организаторы ЕГЭ будут работать в средствах индивидуальной защиты, участники же могут воспользоваться масками и перчатками по желанию.

25-26 июня во всех пунктах проведения ЕГЭ состоялись тренировочные мероприятия для организаторов экзамена, в том числе – тестирование систем видеонаблюдения.

В Магнитогорске камерами мониторинга оснащены 144 аудитории в 7 школах, рассказал **Александр БИРЮЛЕВ, начальник цеха сервисной и технологической поддержки ПАО «Ростелеком»**, которое обеспечивает техническую готовность систем видеонаблюдения для проведения ЕГЭ. Всего же по Челябинской области установлено свыше 1100 видеокамер в более 85 учебных заведениях, а также 25 камер в региональном центре оценки качества.

– Видеонаблюдение обеспечивает объективную и честную оценку при проведении ЕГЭ, – констатировал Александр Бирюлев. – Если у кого-то вдруг возникнут сомнения в объективности и честности как членов комиссии, так и самих учащихся, всегда можно обратиться в нашу ком-

панию либо в министерство образования области, городское управление образования, чтобы получить подтверждающий материал, отсмотреть его и принять решение.

Видеозаписи со всех экзаменов будут храниться в Центре обработки данных в Екатеринбурге в течение 10 дней, а затем будут переданы в региональное министерство образования, где вместе со всеми материалами ЕГЭ будут находиться до 1 марта 2021 года.

В настоящий момент специалисты компании заняты как монтажом новых камер, так и исправлением существующих недочетов: к примеру, корректировкой угла обзора камер. Так, в школе №25 к уже существующим 14 было дооборудовано пять новых аудиторий в связи с увеличением количества участников и с необходимостью соблюдать социальную дистанцию: выпускников будут рассаживать не по 15, а по 7-10 человек в классе.

В каждой аудитории находится по две камеры, что, во-первых, позволит охватить пристальным вниманием действия каждого ученика и организатора, во-вторых, станет подстраховкой, если одна из них выйдет из строя (согласно регламенту

проведения ЕГЭ, если запись не ведется более 15 минут, члены комиссии вправе остановить его проведение и даже аннулировать результаты). Впрочем, за каждой школой закреплен специалист «Ростелекома», и, если вдруг возникают неполадки, он оперативно прибывает на место и решает проблему.

Помимо этого, введено соответствующее программное обеспечение, которое позволяет выводить данные с любой камеры на большой экран как в штабе пункта в школе, откуда ведут наблюдение члены Государственной экзаменационной комиссии, так и в Центре обработки данных, в областном и федеральном Министерстве образования и науки. Также проконтролировать ход проведения ЕГЭ онлайн смогут аккредитованные общественные наблюдатели и федеральные инспекторы на сайте <http://ege.edu.ru>.

Подобная система действует в Магнитогорске уже два года. В прошлом году на современный вариант было переоборудовано существующее видеонаблюдение в пяти пунктах, еще два дооборудованы в нынешнем. Камеры формата Full HD обеспечивают высокое качество записи – можно детально рассмотреть, что делает каждый ученик, но угол обзора выбран таким образом, чтобы не было видно его ответов на листах.

– Это, безусловно, очень удобно и самое главное, система видеонаблюдения – это не мера, которая обеспечивает тотальный кон-

троль за действиями организаторов и участников ЕГЭ, а как раз то мероприятие, которое позволяет гарантировать соблюдение прав участников экзамена и обеспечить спокойную, размеренную работу организаторов, потому что видеонаблюдение фиксирует все действия и позволяет либо подтвердить факт нарушения, либо опровергнуть его, – отмечает Наталья Зубкова.

Уже 3 июля аудитории заполнятся учениками, которые придут сдавать информатику, литературу и географию, на 6-7 июля назначен экзамен по русскому языку: в связи с эпидемиологической обстановкой и необходимостью рассредоточить участников его разделили на два дня.

Наталья Зубкова напомнила, что управление образования приглашает выпускников прошлых лет, которые зарегистрировались для участия в ЕГЭ-2020, получить уведомления по регистрации на экзамен, из которого они узнают о сроках и местах проведения экзамена для каждого конкретного участника. Для этого необходимо подойти в управление образования администрации города по адресу: **пр. Ленина, 72, кабинет 359**, в рабочие дни, начиная **с 29 июня, с 9.00 до 17.00**, с 12 до 13 – обеденный перерыв. При себе необходимо иметь паспорт и средства индивидуальной защиты.

Наталья ЛОПУХОВА

Опрос

«Бизнес-барометр страны»

Торгово-промышленная палата РФ запустила Всероссийский оперативный опрос под таким названием

Его цель – измерение настроения бизнеса и выявления проблем, с которыми столкнулись предприниматели во всех регионах страны, задача – донести позицию бизнес-сообщества до руководства страны для принятия грамотных решений правительством РФ с четким ориентиром на запросы предпринимателей.

Результаты анкетирования формируются в единый сводный документ, который направляется в Правительство Российской Федерации. Пройти третий этап анонимного опроса можно по ссылке: <https://biznes-barometr-strani-3.testograf.ru/>.

Конкурс



Город, где хочется жить

Магнитогорская торгово-промышленная палата проводит фотоконкурс «Здесь хочется жить! Магнитогорск и окрестности – глазами туриста»

Его цель – повышение туристической привлекательности Южного Урала, позиционирование Магнитогорска, ближайших районов Челябинской области и Республики Башкортостан как благоприятной для развития туризма зоны, с обшир-

ным культурно-историческим наследием, богатой природой и своеобразным архитектурным обликом. Фотоконкурс проводится при поддержке управления экономики и инвестиций администрации города на официальном сайте МТПП www.mtpp74.ru.

Предусмотрены следующие номинации: «По улицам Магнитогорска», «Необычный ракурс», «Туристские маршруты», «Как здорово, что все мы здесь...» Призы предоставляются за первое, второе и третье места в каждой номинации. Общий срок проведения фотоконкурса, включая срок выдачи призов, – с 1 июля по 18 сентября 2020 года, подать заявку и кон-

курсные работы для участия можно с 1 июля по 31 августа 2020 года включительно на адрес электронной почты: win@mtpp74.ru. Каждый участник может прислать не более пяти фотографий в формате jpeg. Размер изображения должен составлять от 1500 пикселей по длинной стороне и разрешением от 72 dpi. Вес фотографии не должен превышать 2 МВ.

Реклама и объявления

Коллектив АО «Горэлектросеть» поздравляет с 70-летием Веру Ивановну ИВАНОВУ!
От всей души желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, долгих лет жизни.

профессиональный ремонт стиральных, посудомоечных, швейных машин, холодильников, газовых, электрических плит, котлов, беговых дорожек. Т. 45-17-35.

УСЛУГИ
садовый водопровод. Т. 8-982-288-85-60;
тротуарная плитка. Бордюры. Т. 8-912-805-10-16.

ТРЕБУЕТСЯ
дворник, 5/2, зарплата 15 тыс. руб. Т. 8-919-111-77-66.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ
студенческий билет, выданный ПК в 2016 г. на имя Б. А. Дейберт.

Внимание: объезд!
На период с 00.00 30 июня до 24.00 5 июля 2020 года прекращено движение автотранспортных средств по восточной стороне проспекта Карла Маркса от улицы Завенягина до выезда с дублера в районе дома №139 по проспекту Карла Маркса.

ИП Дюльдин Алексей Александрович
ИНН 744602944400
(г. Магнитогорск, ул. Благодатная, д. 215
Тел. 8-3519-29-24-24)

сообщает о готовности оказывать услуги по изготовлению печатных агитационных материалов кандидатам, избирательным объединениям, выдвинувшим списки кандидатов на выборах депутатов законодательного Собрания Челябинской области седьмого созыва, а также кандидатам, избирательным объединениям, выдвинувшим списки кандидатов на муниципальных выборах Челябинской области, которые состоятся 13 сентября 2020 года.

№	Услуга	Материал	Цена (без НДС)
1	Широкоформатная печать	Баннерная ткань Frontlit 300g	205 руб./кв. м
2	Широкоформатная печать	Самоклеящаяся пленка	260 руб./кв. м

№	Услуга	Материал, формат	Цена (без НДС)
1	Офсетная печать, листовки	Бумага, формат А4, 115 гр.	5 руб/1 шт.
2	Офсетная печать, листовки	Бумага, формат А5, 115 гр.	6 руб/1 шт.

МП трест «Водоканал» МО г. Магнитогорск публикует изменение тарифов с 1 июля 2020 года

Тарифы, руб./м3	с 01.07.2020 до 31.12.2020 г.	
	без НДС	с НДС
На питьевую воду *	23,06	27,67
На техническую воду *	14,14	16,97
На водоотведение *	19,95	23,94
На подвоз воды **	126,82	152,18
На вывоз жидких бытовых отходов (без учета очистки стоков) ***	119,17	143,00

* Постановление 88/73 от 28.11.2019 г.
** Постановление 88/104 от 28.11.2019 г.
*** Постановление 887-П от 29.01.2020 г.

ООО «РекАрт», ИНН 7444051306
(г. Магнитогорск, пр. Ленина, д. 91/1, оф. РекАрт.
Тел. 8-3519-29-00-92)

сообщает о готовности оказывать услуги по изготовлению печатных агитационных материалов кандидатам, избирательным объединениям, выдвинувшим списки кандидатов на выборах депутатов законодательного Собрания Челябинской области седьмого созыва, а также кандидатам, избирательным объединениям, выдвинувшим списки кандидатов на муниципальных выборах Челябинской области, которые состоятся 13 сентября 2020 года.

№	Услуга	Материал	Цена (без НДС)
1	Широкоформатная печать	Баннерная ткань Frontlit 300g	205 руб./кв. м
2	Широкоформатная печать	Самоклеящаяся пленка	260 руб./кв. м

№	Услуга	Материал, формат	Цена (без НДС)
1	Офсетная печать, листовки	Бумага, формат А4, 115 гр.	5 руб/1 шт.
2	Офсетная печать, листовки	Бумага, формат А5, 115 гр.	6 руб/1 шт.

ПАМЯТЬ ЖИВА
1 июля исполняется год, как нет с нами **Михаила Константиновича АБРАМОВА**, ветерана МКЗ, ветерана хорошего движения «Мы уральцы». Все, кто знал его, помяните вместе с нами.

Родные.

Налоги

Через личный кабинет

Межрайонная ИФНС России №17 по Челябинской области – о порядке возврата налога на доходы физических лиц

Возврат такого налога происходит после проведения камеральной налоговой проверки, которая осуществляется в течение трех месяцев с даты представления налоговой декларации (п. 2 ст. 88 НК РФ).

Инспекция обращает внимание на то, что при обнаружении в налоговой декларации ошибок необходимо внести изменения и представить в налоговый орган уточненную декларацию. В этом случае камеральная налоговая проверка ранее поданной декларации прекращается, и начинается новая камеральная налоговая проверка на основе уточненной налоговой декларации, которая также проводится в течение трех месяцев с даты представления такой декларации.

Заявление о возврате суммы излишне уплаченного налога может быть подано в течение трех лет со дня уплаты указанной суммы налога (п.7 ст.78 НК РФ).

Например, для осуществления возврата налога на доходы физических лиц за 2017 год заявление и декларацию следует представить до 31.12.2020 г.

Сумма излишне уплаченного налога подлежит возврату в течение одного месяца со дня подачи заявления о возврате, но не ранее чем с момента завершения камеральной налоговой проверки (информационное письмо Президиума ВАС РФ от 22.12.2005 №98).

Например, при одновременном представлении 01.03.2020 налоговой декларации и заявления о возврате перечисленные денежные средства будут произведены до 01.07.2020 (три месяца проводится проверка плюс месяц на возврат).

Подывая заявление одновременно с налоговой декларацией, важно знать, что решение о возврате налога будет принято и направлено на исполнение в органы Федерального казначейства в течение 10 рабочих дней после завершения камеральной налоговой проверки, при условии подтверждения сумм к возмещению по ее результатам (п. 8 ст. 78 НК РФ).

Максимальный срок от даты представления налоговой декларации и заявления о возврате денежных средств на расчетный счет налогоплательщика составит четыре месяца.

Узнать о результатах камеральной проверки налоговой декларации по налогу на доходы физических лиц можно с помощью интернет-сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» в разделе «Сообщения из налогового органа / Сведения о ходе проведения камеральных налоговых проверок и решениях на возврат».

Для более комфортного взаимодействия с налоговыми органами, оперативного получения информации о результатах камеральной проверки налоговой декларации по налогу на доходы физических лиц, инспекция предлагает использовать возможности интернет-сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц». Получить доступ к личному кабинету можно в ближайшей налоговой инспекции при предъявлении паспорта. Кроме того, доступ к сервису в том числе возможен с использованием подтвержденной учетной записи единого портала государственных услуг.

❏ Вопрос – ответ

Самое время для дайкона

На вопросы читателей «МР» отвечают опытные садоводы

– Обязательно ли пасынковать помидоры?

– Пасынкование, то есть удаление боковых побегов, вырастающих из пазух листьев, проводят для ограничения роста вегетативной массы, уменьшения числа кистей. В результате быстрее созревают оставшиеся плоды. Формируют индетерминантные, или высокорослые растения в один или два стебля. Пасынки удаляют, когда их длина составляет три-четыре сантиметра, оставляя пенек длиной один сантиметр. Полудетерминантные сорта и гибриды томатов формируют в два-три стебля, а у детерминантных, низкорослых сортов и гибридов оставляют пасынков больше. Несвоевременное пасынкование снижает урожай. Не спешите удалять точку роста у индетерминантных сортов и гибридов, у многих из них урожай формируется до осени. При формировании такого растения в один стебель урожай уменьшается, зато сокращаются сроки созревания. Когда оставляют два-три стебля, урожай больше, но поспевают позднее, а иногда и вовсе не успевают поспевать.

– Как снизить содержание нитратов в овощах?

– Можно рекомендовать следующие приемы для снижения нитратов в овощах: при заправке почвы минеральные удобрения вносить совместно с органическими. Вносить в почву микроэлементы – молибден, марганец, медь, бор, железо. Из азотных удобрений применять мочевину и сульфат аммония. Использовать рыхлители грунтов – песок, опилки, соломенную резку, компосты, коровяк. Не допускать в теплицах перегрева растений, уничтожать сорняки, заготавливать овощи рано утром или вечером. А морковь интенсивно полить за две недели до уборки.

– Что еще можно посеять в июле?

– В июле на освободившихся из-под ранних овощей грядках можно выделить место для многолетников. Хорошо заправьте почву органическими удобрениями, внесите по 70-100 грамм комплексных минеральных удобрений, если ими пользуетесь. Почву перекопайте, выровняйте и посейте семена лука-батун, щавеля. Лук-батун сейте загущенно вдоль гряды в два ряда, между которыми оставляйте 30 сантиметров. Щавель удобнее сеять поперек гряды, рядами, расположенными через 30-40 сантиметров. Сеять лучше во влажную почву. Если почва пересохла, предварительно полейте ее. В начале месяца еще можно посеять морковь ранних сортов, предназначенную для переработки и кратковременного хранения. Для конвейера продолжайте высевать овощные культуры с коротким вегетационным периодом, такие как укроп на зелень, салат, кресс-салат, салатную горчицу, редис, репу, дайкон. Дайкону и репе для созревания нужно всего два месяца. Если сентябрь будет не очень холодный, они успеют набрать сочные корнеплоды.

Выпуск подготовила
Ольга ПЯТУНИНА

❏ Агроликбез



Уникальные свойства хмеля были известны в древности, но только недавно подтверждены научными исследованиями. Хмель обладает невероятной силой роста: взрослые растения достигают шести метров за сезон. А один побег может вырасти за сутки на 17 сантиметров. Такие способности делают хмель незаменимым для вертикального озеленения, особенно, если нужно быстро закрыть какой-то участок зеленью. Не случайно это вьющееся растение часто используется в ландшафтном дизайне – оно хорошо смотрится на склонах, столбах беседок и заборах из сетки-рабицы, оградах.

В народной медицине шишки хмеля употребляют с незапамятных времен. Старинные арабские трактаты рекомендуют использовать это лекарственное сырье в качестве желчегонного средства, а также для очищения крови. А европейский лекарь Парацельс считал, что хмель – прекрасное средство при заболеваниях желудка. И современной наукой доказана его правота.

В народной медицине разных стран и сегодня шишки хмеля рекомендуются принимать при эпилепсии, различных неврологических нарушениях, включая невралгию, бессонницу, головную боль, мигрень. Соцветия этого расте-

ния применяются и как средство против сердечно-сосудистых заболеваний. Хмель снимает отечность, помогает нормализовать артериальное давление.

Его шишки содержат уникальные вещества – лупулин и другие хмелевые кислоты, фитогормоны, главным образом эстрогеноподобные вещества, всего порядка 90 соединений. А еще витамины группы В, которые оказывают положительное воздействие на состояние нервной системы и активизируют обменные процессы, витамин РР, благотворно влияющий на состояние сосудов, и аскорбиновая кислота.

В пивоварении хмель ценится из-за присутствия в нем горького вещества лупулина, которое придает пиву характерный вкус и предохраняет его от скисания. Шишки хмеля применяются и в хлебопечении как заменитель дрожжей, в фармакологии – как противовоспалительное и успокаивающее средство. Экстракт хмеля, между прочим, входит в состав всем известного валокордина.

Женщин шишки хмеля интересуют из-за способности лечить гинекологические заболевания и да-

Хмельные кущи

Растение, которое у многих ассоциируется с пивоварением, на самом деле ещё и лекарственное

же увеличивать грудь. Дело в том, что в них в большом количестве присутствует гормоноподобное вещество – фитоэстроген 8-ПН. Оно используется для производства лекарственных препаратов и различных косметических средств. Действует вещество так же, как и женский гормон эстроген.

Для представителей сильного пола хмель как лекарственное растение интересен, в первую очередь, антибактериальными и противовоспалительными свойствами. Благодаря этому шишки могут использоваться для лечения простатита и уретрита. Исследованиями установлено, что флавоноиды, содержащиеся в шишках хмеля, подавляют развитие злокачественных опухолей простаты. Фитогормоны, содержащиеся в шишках хмеля, помогают остановить облысение, а также эффективно борются с некоторыми заболеваниями мочевыводящей системы.

Уникальный химический состав шишек

хмеля делает их прекрасным косметическим средством, которое улучшит состояние кожи и волос. Можно найти готовый экстракт шишек хмеля в аптеке или сделать его самостоятельно. Добавление небольшого количества настоя в обычный шампунь для волос поможет избавиться от себореи и сделать локоны более блестящими и шелковистыми. Спиртовую настойку можно добавить в тоник для лица, предназначенный для лечения угревой сыпи.

Однако, как и любое лекарство, шишки хмеля имеют противопоказания. Они могут вызывать аллергию, поэтому противопоказаны людям с повышенной чувствительностью к этому растению. Применение хмеля противопоказано при гастрите с повышенной кислотностью, язвенной болезни желудка, рефлюкс-эзофагите. Очень важно соблюдать и правильную дозировку шишек. В большом количестве при употреблении вовнутрь они могут вызывать отравление.



Лекарство от суставной боли

Одну столовую ложку шишечек измельчить до порошкообразного состояния. Добавляют растительное масло. Его количество определяют «на глаз», главное, чтобы «кашка» получилась густой. Это средство втирают в болезненные места.

Можно сделать и мазь. Для этого столовую ложку хмеля заливают стаканом воды и ставят на огонь. Кипятить на маленьком огне нужно до тех пор, пока воды не станет вдвое меньше. После на столовую ложку отвара добавить три-четыре чайные ложечки вазелина. Лекарство готово.

Шишечки можно использовать и для приготовления успокоительного чая в составе травяного сбора. Туда наряду с хмелем в равных количествах добавляют траву пустырника, вахту трехлиственную, мяту и корень валерианы. На пол-литра кипятка вам понадобится 20 грамм травяной смеси.

❏ Садовые истории

Дядя Ваня и раненая чайка

Много лет назад работали с мужем в районном энергоуправлении в городе Небит-Даге, в то время столице туркменских нефтяников

В управлении стараниями садовника дяди Вани был разбит замечательный сад, росло все: розы, пальмы, абрикосы, виноград, яблоки, сливы и так далее.

Цельными днями дядя Ваня очень любовно ухаживал за садом. Все его уважали и относились к нему с большим почтением. Было дяде

Ване лет семьдесят, инвалид – без ноги, ходил на деревянной. Руководство на лето, заботясь о здоровье дяди Вани, нанимало другого садовника, а его отправляли на базу отдыха энергоуправления сторожем. Но не любил дядя Ваня сидеть без дела. Его вагончик стоял у самого берега Каспийско-

го моря, а мы, работники управления, приезжали отдыхать семьями и жили в домиках тоже рядом с морем. Местечко называлось Хелес, это был небольшой залив-мелководье – детям раздолье. Вода прогревалась на солнце, и дети барахтались, сколько хотели, из воды не вытащились.

Как-то дядя Ваня на берегу нашел раненую чайку, выходил ее, но летать птица уже не смогла и осталась жить с дядей Ваней. Часто мы видели такую картину: шагает дядя

Ваня на берегу моря, а за ним ковыляет, как собачонка, чайка. Дядя Ваня даже не оглядывается на нее, твердо зная, что она идет следом. И все понимали, что в обиду он ее не даст. Озорные ребятишки близко не подходили к чайке. Жаль, что не было фотоаппарата!

До сих пор вспоминаю об этом. Нет предела человеческой доброте и состраданию человека к человеку, а еще ценнее к братьям нашим меньшим.

Ольга КЛИМОВА



№ 72 (23063). 30.06.2020

Регистрационное свидетельство
ПИ № ТУ 74-00833
от 30.10.2012 г.

Учредитель и издатель:
АНО «Редакция газеты «Магнитогорский рабочий».
Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору
в сфере связи, информационных технологий
и массовых коммуникаций по Челябинской области.
Выпуск издания осуществляется при финансовой
поддержке Федерального агентства по печати
и массовым коммуникациям.

Главный редактор
Куралай Бримжановна АНАСОВА
Приемная 26-33-50
Служба новостей 26-33-57
Рекламная служба 26-33-51, 26-33-52 (т/ф)
Служба подписки и доставки 26-33-49
mr_dostavka@bk.ru

Тираж 12130. Заказ № 3086.
Отпечатано ЗАО «МДП»:
455023, Челябинская область,
г. Магнитогорск, пр. К. Маркса, 69.
Объем 2 печатных листа.
Подписано в печать по графику
29.06.2020 в 17.30.
Фактически 29.06.2020 в 18.50.

За содержание и достоверность рекламных материалов, программы ТВ и прогноза погоды редакция ответственности не несет. При воспроизведении в печатном, электронном или ином виде ссылка на «Магнитогорский рабочий» обязательна.



Номер набран и сверстан в редакции газеты.